

钟声

透过推责是赤裸裸的「政治讹诈」

——造谣中伤「中国抗疫」有悖国际正义(七)

疫情当前最需要的是全力以赴防控疫情、争分夺秒救治患者，少一些透过推责的谎言、少一些敲诈勒索的讹诈。否则，不仅过谦不了、责推不掉，而且这种赤裸裸的「政治讹诈」将成为人类抗疫史上的一幕丑剧

如今病毒肆虐、疫情汹涌，美国一些政客玩起了「政治讹诈」的把戏。世界卫生组织向全球通报疫情后，美国一些政客一边幸灾乐祸，一边自以为是为、拍胸脯、做保证，「一切没问题」「全在控制之中」。2月底，世卫组织总干事意有所指地警告「任何国家如果认为新冠病毒不会出现在自家门前，那将是一个致命的错误」，而美国一些政客却大谈「症状非常轻」「可以自愈」「会奇迹般消失」。实行不检测政策出来了，疾控中心「不公布」规定出台了，政策难协同，资金批不下，执行没有人，病人没地方——许多人十分反感，明明拥有全球最强大的医疗卫生系统，也有充分的时间做好应对准备，为何却导致疫情大暴发的局面，付出病例超百万、死亡超7万的惨重代价？让人感到十分痛惜。

美国政府对应对不力，引发了众怒。于是，为了透过推责，美国政客抛出了「中国隐瞒了疫情」「病毒出自中国武汉的一个实验室」又一个一个谣言，大肆鼓噪向中国「追责索赔」，各色人等彼此唱和，走马灯似地登台表演。证据何在？语焉不详！不光「甩锅」中国，他们还加大对世卫组织施压，诬称「偏袒中国」，不但暂停拨款，还威胁要审查世卫组织。这番大变化活人般的政治操演，自以为可以瞒天过海，事实上，明眼人不难看穿，这不过是栽赃陷害、嫁祸于人的把戏。以这样拙劣的手法还欺世盗名，是在侮辱国际社会的智商。

对美国一些政客赤裸裸的讹诈，国际上有太多人看不下去了，纷纷发声戳穿这种自导自演的蹩脚的闹剧。3月17日，由美国、英国、澳大利亚等多国学者组成的国际研究团队在科学杂志《自然·医学》发表文章称，导致全球流行的新冠病毒是自然进化的产物，该文采用的证据分析表明，新冠病毒「不是在实验室中构建的，也不是有目的性的人为操控的病毒」。世卫组织5月1日指出，基于各方专家意见，「我们确认新冠病毒源自自然界」。美国加利福尼亚大学戴维斯分校流行病学专家乔娜·马泽特，曾对武汉病毒研究所人员进行培训并参与合作，她认为，新冠病毒的传播极不可能是源自实验室泄漏，并从实验室样品与新冠病毒不匹配、新冠病毒是人畜共患疾病中暴发的最新一种病毒、实验室执行严格的安全协议、普通人比研究人员更容易接触感染活体病毒四个方面进行论证。这些基于事实与科学的结论，绝不是四处鼓唇摇舌的美国一些政客能够否认的！

而「追责」的论调则更为荒唐，纯属一种「政治讹诈」。中国率先向世界报告疫情、举国抗击病毒、防控成效显著、助力全球抗疫，何责之有?! 中国同世卫组织紧密地合作，中国的防控做法、诊疗方案为世界各国所借鉴，中国向16个国家派出15批医疗专家组，中国加班加点生产防疫物资向世界供应，何责之有?! 恰恰相反，是美国一些政客的狂妄自大拖了全球抗疫后腿，是美国一些政客兴风作浪破坏了团结协作的全球抗疫大局！按照美国一些政客的逻辑，真要追责索赔的话，国际社会应向美国追责索赔的事情真是太多了——且不说西班牙流感、艾滋病等疫情，2008年国际金融危机导致无数企业倒闭和个人破产，美国历年对外出兵、造成数以百万计无辜平民伤亡和无数财产损失，这才是全世界最该追责索赔的！

人心是最大的政治。奉劝美国那些政客，还是多干一些正事为好，疫情当前最需要的是全力以赴防控疫情、争分夺秒救治患者，少一些透过推责的谎言、少一些敲诈勒索的讹诈。否则，不仅过谦不了、责推不掉，而且这种赤裸裸的「政治讹诈」将成为人类抗疫史上的一幕丑剧。

“中国经验具有重要借鉴意义”

——访日本筑波大学名誉教授进藤荣一

本报驻日本记者 刘军国

“中国抗击新冠肺炎疫情取得重大战略成果，对包括日本在内的世界各国来说，中国经验具有重要借鉴意义。”日本筑波大学名誉教授、“一带一路”日本研究中心主任进藤荣一近日在接受本报记者采访时表示。

进藤荣一认为，中国党和政府始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，采取了最全面、最严格、最彻底的防控举措，既全力保障中国人民的安全健康，也为世界公共卫生事业作出了积极贡献。

进藤荣一表示，中国政府始终本着公开、透明、负责任态度，积极开展抗疫国际合作。中国及时向世界卫生组织以及有关国家和地区通报疫情信息，第一时间发布病毒基因序列等信息，为各国抗击疫情提供了重要参考。中国还向包括日本在内的很多国家提供口罩、防护服、呼吸机、检测试剂等急需的医疗物资援助，积极分享防控诊疗经验。此外，中国复工复产取得重要进展，经济社会运行秩序加快恢复，也坚定了各国团结一心战胜疫情、早日回归正常生活秩序的信心。“中国为全球抗疫作出巨大贡献，展现负责任大国担当。”

进藤荣一表示，病毒无国界，没有哪个国家能独善其身。各国必须摒弃分歧、携手合作，特别是一些国家的政客必须立即停止借新冠病毒搞污名化行径。世界卫生组织在抗击疫情过程中发挥了重要作用。此前召开的二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会有助于各国加强协调，深化合作，提振了国际社会战胜疫情的信心。

今年3月，进藤荣一在东京组织研讨会，呼吁各国加强抗疫合作。进藤荣一说，人类命运共同体理念顺应时代潮流，为解决人类面临的各种困难挑战指明了方向。希望各国能够秉持人类命运共同体理念，携手努力，共克时艰，早日打赢疫情防控全球阻击战。（本报东京5月6日电）

多国政要和学者高度评价中国推动抗疫国际合作

新冠肺炎疫情正在全球蔓延，给各国人民生命安全和身体健康带来巨大威胁。中国全国疫情防控阻击战取得重大战略成果，在抗疫过程中积累了宝贵经验，同时积极参与抗疫国际合作，本着人道主义精神向其他国家提供援助。多国政要和专家学者表示，中国无私分享抗疫经验与诊疗方案，提供宝贵的抗疫物资，展现了中国愿同国际社会一道推动构建人类命运共同体的责任担当。

“中国援助的医疗物资将有效提升我们的抗疫能力”

近日，中国再次向秘鲁、萨尔瓦多、波黑、阿尔巴尼亚、日本等国捐赠医疗物资。秘鲁外长代表、外交部边境事务协调员塔拉维拉感谢中国在患难时刻给予秘鲁宝贵支持，认为这将有效提升秘鲁抗疫能力，更好保障民众生命健康。

“在萨尔瓦多抗疫工作形势严峻的情况下，中国政府捐赠的医疗物资缓解了我们燃眉之急，为一线医护人员提供坚实保障，为疫情防控发挥重要作用。”萨尔卫生部副部长阿尔瓦伦加表示，中方急人所急，及时向萨方伸出援手，先后两次与萨方举行医疗专家视频会议，无私分享抗疫经验与诊疗方案，对萨应对疫情大有裨益。

中方向波黑塞族共和国捐赠的新一批抗疫物资包括核酸检测试剂盒以及防护服、N95口罩等医用防护设备。波黑塞族共和国卫生部长舍拉尼奇表示：“疫情突如其来，中方第一时间向我们提供支持。中方再次慷慨伸出援手，助力我们抗击疫情，充分体现双方患难与共、同舟共济的友好情谊，我们对此深表感谢。疫情过后，波黑塞族共和国愿继续同中方企业探讨合作，共同应对疫情对经济造成的冲击。”

大使随笔

同心抗疫 友谊弥坚

王英武

中喀、中非关系是经得起考验的，任何破坏企图都注定是徒劳的

在抗击新冠肺炎疫情的斗争中，中国与喀麦隆相互支持、通力合作，谱写了两国传统友谊的新篇章。

在中国抗击疫情的关键时刻，喀麦隆多次声援中国，令我们备感温暖与鼓舞。比亚总统致信习近平主席，对中国政府和人民英勇抗击疫情表示慰问与支持。喀对外关系部长、公共卫生部长等高官多次对中国抗疫举措和国际合作精神表示赞赏，愿同中方加强合作、同心抗疫。喀各界友人也自发制作视频，为武汉加油，为中国加油。

1月30日，喀麦隆在湖北留学生帕维勒确诊感染新冠肺炎。中方及时向喀方介绍帕维勒的治疗情况，并采取多种措施保障喀在中国侨民的健康和安全。中国驻喀麦隆大使馆第一时间发布帕维勒接受治疗及痊愈出院的消息，还同喀在华留学生家长建立沟通机制。喀最大报纸《论坛报》转载了《人民日报》刊登的帕维勒接受采访的文章。喀网友纷纷留言，对中方给予其精心治疗和照顾表示感谢。学生家长表示，相信他们的子女在中国能够平安渡过疫情难关，并对中方的关怀和支持表示感谢。

喀麦隆3月6日确诊自欧洲输入的首例新冠肺炎病例，目前疫情形势日益严峻。中国对喀方采取的一系列抗疫举措给予支持，在国内仍面临“外防输入、内防反弹”艰巨任务的情况下，积极同喀方开展疫情防控合作。3月18日，中国同非洲国家新冠肺炎疫情防控工作视频会议顺利举行，与会喀方专家对中方毫无保留分享抗疫经验表示高度赞赏。中国援喀抗疫物资极大缓解了喀医疗防护物资短缺状况。中方还为喀在采购抗疫物资提供协助。中资机构、企业和侨团等也行动起来，向喀捐赠物资，为抗疫贡献力量。

喀麦隆政府和人民对中国的抗疫壮举和开放合作精神看在眼里，记在心上。面对美西方一些政客和媒体抹黑中国的言论，喀方始终保持警惕，不予认同。近日，美西方又炒作所谓在华非洲人受“歧视”问题。喀方对此明确表示，中国抗疫举措及取得的成绩为世界各国应对疫情树立了榜样。喀方理解中方必须采取必要措施防止疫情反弹，知晓有关举措一视同仁，不存在差别对待等问题，也没有收到喀侨民反映在华受到歧视的报告。中喀、中非关系是经得起考验的，任何破坏企图都注定是徒劳的。喀知名记者、网络大V等也纷纷撰文，介绍事件真相，指出不应盲从一些美西方政客、媒体的煽动。

新冠病毒是全人类共同的敌人，没有国界，不区分种族。各国只有团结合作，同舟共济，才能最终战胜疫情。中国将继续同喀麦隆同心协力，共迎挑战，携手构建更加紧密的中非命运共同体。（作者为中国驻喀麦隆大使）

们对此深表感谢。疫情过后，波黑塞族共和国愿继续同中方企业探讨合作，共同应对疫情对经济造成的冲击。”

文莱卫生部长拿督伊山姆代表政府感谢中方援助防疫物资，称“中方积极作为，在当前尤显珍贵”。他表示，文方愿继续加强与中方在卫生领域的合作，继续推动双边关系发展。

阿尔巴尼亚卫生和社会保障部副部长卡拉佐利前往机场迎接捐赠物资。他说：“中国援助的医疗物资将有效提升我们的抗疫能力。希望双方继续加强抗疫和公共卫生等各领域交流合作。”

“中国企业的社会责任感让我们深受感动、充满信心”

在这场疫情防控全球阻击战中，驻外中资机构积极行动，赢得了驻在国政府、民众的积极评价。

由中国三峡集团向巴基斯坦政府捐赠的首批防疫医疗物资，日前包机运抵巴首都伊斯兰堡。巴能源部部长奥马尔在致辞中对中国政府和企业的慷慨援助表示衷心感谢，称中国抗击疫情取得重要成效，是国际社会学习的典范，巴方正正在努力学习借鉴中国经验，全力抗击疫情。

“这批捐赠很实用、很及时。”4月27日，中国交通建设股份有限公司缅甸分公司向仰光省和仰光市政府定向捐赠一批医疗物资。仰光市市长茂茂索表示，医务人员在一线奋斗，水电、环卫、建筑工人等从事城市保障性工作的人员也应该受到充分重视，感谢中国朋友惦记着这些默默奉献的人。“缅甸中

携手将共同战胜疫情，我们会继续合作开展建设项目，将这座城市建设得更美丽。”

近日，埃塞俄比亚收到第三批由马云公益基金会和阿里巴巴公益基金会捐赠的应急物资。埃塞俄比亚总理阿比在社交媒体上发文称，感谢中方继续与非洲团结在一起。该批物资将由非盟和非洲疾控中心统筹发放给非洲各国。

塞尔维亚副总理兼建设、交通和基础设施部部长米哈伊洛维奇表示，从抗疫第一天起，在塞中国企业就和塞人民并肩作战，并为塞方提供了口罩、防护服、手套等大量物资援助。“中国企业的社会责任感让我们深受感动、充满信心。这是两国‘铁杆情谊’的重要体现，塞尔维亚对此深表感激。”

“中方专家的专业能力和奉献精神令人敬佩”

日前，联合国驻北马其顿协调员杜德贾克与中方通电话，介绍了联合国驻北马办公室协助北马政府抗疫的有关情况，高度评价中方对联合国工作给予的大力支持及在维护各国团结抗疫中发挥的重要作用。她表示，联合国驻北马办公室正在评估疫情对当地社会经济的影响，希望就此同中方加强沟通协调，共同帮助北马尽快恢复正常的社会经济生活。

厄瓜多尔皮钦查省政府日前主办专题研讨视频会，邀请中国驻厄大使馆介绍中国抗击疫情和复工复产经验。皮钦查省长帕冯表示，中国疫情防控阻击战取得重大战略成果，积累了宝贵经验，值得厄方认真学习。“我们愿进一步深化同中国的抗疫合作，

切实保障人民生命健康安全。”

老挝人民革命党中央政治局委员、万象市委书记兼市长辛拉冯表示，老挝公共卫生条件和基础设施落后，加上近期返乡劳工人数众多，在防范疫情扩散方面压力较大。“在艰难时刻，中国设身处地为我们着想，不仅迅速派出抗疫医疗专家组，还及时援助多批防疫物资，为老挝疫情防控发挥关键作用。”

在中国驻墨西哥大使馆协助下，中墨两国传统医学专家通过视频连线的方式，交流探讨中医药在新冠肺炎防治过程中的应用经验和突出疗效。墨西哥国家科技理事会主任阿尔瓦雷斯·布耶拉表示：“中方专家的专业能力和奉献精神令人敬佩。墨西哥也有使用草药的历史和针灸大学及医师，希望能与中方中医药专家保持联系，共享中医药临床数据等科研资料，不断深化双方合作。相信这将大力推动中成药和中药材准入墨西哥的立法工作。”

“借鉴中国成功经验，可以大大提升泰国抗疫能力，这样的经验交流对于各国都有积极作用。”泰国玛西隆大学西里医学院院长巴信·瓦塔纳帕日前参加了泰国医学专家视频连线对话。他表示，中国分享的信息全面、详细，这些经验将帮助泰国更好地防控疫情。泰国医学委员会还将继续学习会上相关内容，运用到泰国的抗疫战斗中。泰国国家疫苗研究院院长纳空说，泰国民众十分关注新冠疫苗的研发。目前，中国已有疫苗进入了临床试验阶段，泰国正在积极探讨和中国开展合作。

（本报北京、曼谷、墨西哥城、罗马、仰光、伊斯兰堡、约翰内斯堡、里约热内卢5月6日电 记者颜欢、孙广勇、刘旭霞、叶琦、李秉新、丁雪真、吕强、朱东君）



目前，国内各大化纤企业正开足马力赶制订单，满足国内外市场需求。图为5月6日，江苏省海安市墩头镇苏源化纤有限公司生产车间内，工人正在生产线上赶制出口输轮产品。

开展经验交流 促进共同抗疫

本报驻南非记者 万宇

近日，位于埃塞俄比亚的非洲疾病预防控制中心与中方举行视频技术交流会，围绕疫情防控策略和临床诊治等主题进行专题交流。非洲22个国家的1600多名医生参加。非洲疾控中心公共卫生研究所负责人塔朱丁·拉吉表示：“非方与中方视频连线，开展经验交流，有助于共同抗疫。”

中国工程院副院长、呼吸与危重症医学专家王辰和中日友好医院院长孙阳等中方专家分享了中方抗疫经验和相关情况。视频另一端，来自非洲各国的医务工作者和医学专家争先恐后提问：“如何进行疫情溯源调查？”“一线医务工作者如何更好地保护自己？”“发展中国家如何利用大数据技术做好病例调查？”……中方专家给予细致认真的回答。

据非洲疾病预防控制中心主任约翰·肯格松介绍，目前非洲疫情防控工作取得积极进展：非盟中的23个成员国完成疾病监测培训，42个国家完成实验室诊断和子类型方面的培训，26个国家完成疫情风险教育和传播方面的培训，超过4000名医务工作者参与了临床管理相关研讨会，

非洲实验室检测试剂的供应链得到中方支持……

联合国南南合作办公室副主任王晓军认为，不少发展中国家已采取了控制疫情蔓延及降低疫情影响方面的有效举措，南南合作及多边合作在全球应对新冠肺炎疫情行动中极其重要。

马云公益基金会与阿里健康是此次活动的主办方之一。在线参与活动的马云表示，面对疾病、贫穷和环境恶化这些人类共同的敌人，人们手上有很多牌可以去解决这些威胁生存的问题，但区别在于，人们是用这些手段来制造分歧、隔阂，还是用这些能力来增强沟通和合作。

此前4月27日，由中国外交部会同中国国家卫健委组织召开的首次“中非连线、携手抗疫”系列视频会议交流会在中国和20多个非洲国家同步举行。中方专家介绍了新冠病毒传播机理和相应的防控办法，对非洲国家开展疫情防控提出建议。

结合自身情况吸收借鉴，并愿与中方保持协调合作，争取早日战胜疫情。”

莱索托卫生副大臣波赫莱利高度赞赏中方召开系列视频技术交流会。他认为，中方的疫情防控经验将为莱方下一步防控工作提供重要借鉴。波赫莱利还对对中国政府和民间对莱方多批防疫物资援助表示衷心感谢。

津巴布韦卫生部诊疗事务司司长马卡拉沃表示，系列视频技术交流会非常及时，为非洲国家抗击疫情提供了难得的经验，津方将把内容分享给一线医护人员。津巴布韦愿继续学习借鉴中国经验，加强同中国防疫工作交流，不断提升本国医疗诊治水平和应对疫情的能力。

布基纳法索新冠肺炎疫情应急团队核心成员田德瑞贝古·乔治认为，交流会内容非常丰富、分析透彻、数据翔实、案例生动，启发布方在加强社区防控、提升数据收集能力等方面深入思考。“中方一直通过各种方式向我们和其他非洲国家给予支持。各方共同努力，我们一定能取得抗击疫情的最终胜利。”

（本报约翰内斯堡电）